

探索涉校涉师生矛盾纠纷解决新路径 全省首个“校园诉源治理工作站”成立

本报讯 5月30日,全省首个“校园诉源治理工作站”在成都市金牛区教育局挂牌成立。工作站由金牛区教育局联合金牛区人民法院共同建立,金牛区人民法院党组成员、副院长张卫宏,金牛区教育局机关党委书记张雪颖出席成立仪式。

当天,双方联合举办“校园诉源治理工作站”成立仪式暨“法治副校长”聘任仪式,并为“校园诉源治理工作站”工作人员颁发聘书,部分中小学、幼儿园校(园)长

代表为“法治副校长”颁发聘书。“校园诉源治理工作站”是一站式诉讼服务与未成年人法治宣传教育工作有机结合的创新探索。“成立仪式上,张卫宏首先介绍了该工作站的基本职能和工作方式,将建立由员额法官、法官助理和书记员组成的工作团队,定期或不定期到站开展法律咨询、纠纷分流、调解指导、多元解纷、诉调对接、诉讼服务等工作。张卫宏表示,将把“枫桥经验”灵活运用进校园

等重要工作。此次任命的“法治副校长”首次将幼儿园纳入覆盖范围,真正实现了初高中、小学、幼儿园全方位的司法延伸。“法治教育应从小抓起。”成都市金牛区机关二幼园长黄浩表示,“法治副校长”的加盟,能对儿童法治教育进行启蒙,同时,就幼儿园本身而言,加强教职员工的法治教育,也需要专业人士的指引,“总体来说,‘法治副校长’对于依法办园、加强法治教育,特别是对社会环境和教育环境优化起到更好的作用。”现场,“校园诉源治理工作站”

工作人员、蜀西实验学校“法治副校长”陈莹表示,将切实走进校园,深入了解教育教学规律,强化履职尽责担当,不断提升能力素养,主动对接学校和师生需求,充分发挥法院和“法治副校长”的工作优势,助力学校不断完善法治教育工作计划和学生权益保护制度。

下一步,金牛区人民法院将依托“校园诉源治理工作站”的司法赋能作用,建立健全一站式多元纠纷调解和诉讼服务机制,进一步形成“党政主抓、法院主推、教育部门主管、学校全面负责、家长积极参与、社会多方协同”的校园诉源治理新模式,为教育系统的安全稳定保驾护航。(本报记者 曾青瑶)

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

泸州市科协开展“科普进校园”系列活动

本报讯 今年以来,泸州市科协聚焦教育提质行动,开展“科普进校园”系列活动,做好青少年科学素质教育“加法”。

一是紧抓节日契机,开展主题科普活动,传递科学魅力。在世界气象日开展“气象科普进校园”系列活动,通过讲解人工增雨等气象知识,展示人影作业、火箭车等气象站设备,让同学们体验一堂生动有趣的气象实践课;在中国航天日主办“国家安全——航天点亮梦想”航空航天系列主题活动,通过烟火箭发射演示、无人机飞行体验等系列活动增强同学们对航空航天事业的了解;在防灾减灾日开展“减轻灾害风险 守护美好家园”主题防震减灾科普活动,为同学们详细讲解地震逃生、溺水救援等安全与急救知识,通过现场进行心肺复苏、癫痫等急救演示,有效增强同学们应急避险、自救互救能力。

二是有针对性地开展系列主题科普活动,切实提升青少年科学素养,激发青少年爱科学、学科学、用

科学的热情。市科协在乡镇学校以“提高青少年科学素养、提升学生综合素质”为重点,开展“小小科学家启蒙——科技进校园”科普活动,活动内容以生态科普、消防演练和体验、急救科普为主,截至目前共开展活动18场;在城区学校以“建设科技特色学校”为重点,开展“全国科普日——科技进校园”科普活动,活动内容以人工智能科普、科技展品展示和科普读本分发为主,宣传新时代“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,截至目前共开展活动16场。

三是借助优秀科技工作者的榜样力量,为广大青少年播撒科学的种子。结合第六个全国科技工作者日,开展“泸州科普·开讲啦”活动,邀请优秀科技工作者代表、四川航天川南火工研发中心主任陈勇走进泸州七中,讲述科技工作者背后的故事,让同学们了解“科技榜样”的成长历程,感受“科技榜样”的理想和崇高品格,在全社会营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围。(朱霖)

营山县市场监管局全力保障中高考期间饮食安全

本报讯 近期,南充市营山县市场监管局积极发挥市场监管职能,坚持“提前介入、风险防控、突出重点、保障安全”原则,加强组织领导,强化工作举措,全力保障中高考期间师生饮食安全。

安排部署,强化责任担当。成立局主要领导任组长的食品安全保障领导小组,制定《营山县2022年高考中考餐饮服务食品安全保障方案》,组织召开中高考食品安全保障专题会,明确目标任务,压实各方责任,确保高考中考餐饮服务食品安全保障落到实处。

排除隐患,创建放心环境。以证件是否齐全、环境是否整洁、原料渠道是否合规、产品质量是否安全、三防措施是否到位、设施设备是否适需,食品留样是否规范为重点内容,坚持目标导向、问题导向,组织精锐力量对考试就餐单位

及周边食品经营者进行了全覆盖检查排查,对发现的问题责令立即整改,将一切风险隐患消灭在萌芽状态。

驻点监管,确保万无一失。考试期间,该局拟采取“股所结合、两人一组、分兵把守、严防死守”的监管策略,选派业务好、责任强、作风实的骨干人员到各就餐单位驻点监管,全程监督原料来源、过程控制、风险防控、饭菜质量、人员晨检、食品留样等情况,并详细记录每日每餐的监管情况。同时,该局还组建了由主要领导负责的外围巡视组,对各就餐点进行反复巡视,构筑起一道内外结合的坚固壁垒,切实保障每个点位的就餐安全。

截至目前,该局共出动监管执法人员25人次,检查指定就餐单位和校园周边食品经营单位30余家,发现并整改问题8个。(柏天菲)

科技小记者 风采 我和我的妈妈

妈妈的爱像星空

成都市泡桐树小学西区分校 俞混涵

母亲节,我给妈妈绣了一幅星空摆件,寓意是伟大的母爱像星空一样浩瀚,我对妈妈的爱也像星空一样深远。

母爱是这个世界上最伟大的爱,正是因为这样的爱,我们眼中的世界才会如此的美好。我衷心地希望妈妈今后快乐多一点,烦恼少一点,祝我最爱的妈妈节日快乐!



小记者为妈妈绣的星空摆件

技能让生活更美好

——四川省仁寿县第二高级职业中学职业教育活动周纪实

为全面贯彻落实习近平总书记在职业教育大会上的重要指示精神,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,传承劳模精神、劳动精神、工匠精神,进一步树立“技能创造美好生活”的理念,近期,四川省仁寿县第二高级职业中学以“技能让生活更美好”为主题,开展了为期一周的职业教育活动。

启动仪式上,学校校长刘杰对学校的办学特色和业绩成果进行了介绍。刘杰强调,活动周既是一次展示,也是一次检阅,将通过政策宣传、职业体验、成果汇报、技能展演、总结表彰等环节,宣传展示职业教育的改革发展成果。刘杰要求,全校师生要秉承“德高技精、和乐奋进”的校训,大力弘扬精益求精、一丝不苟的工匠精神和守正出新、奋勇争先的创新精神,为新时代职业教育添砖加瓦。



实训操作现场



学生了解政策



节目展演

星期一主题: 政策引领,示范领航

5月9日,学校以宣讲会、视频展播、橱窗展示等形式,分享了职业教育的方针政策及法律法规、职业教育改革发展的重要成果、职业教育改革的典型案例。通过政策宣传,明确了职业教育的社会地位,坚定了职教工作者的信心,为培养更多高素质技能人才提供了动力。在此基础上,通过分享“时代楷模”“最美人物”“大国工匠”等典型人物案例,激发同学们的学习热情,引导大家树立以

技立业报国的决心。

星期二、三主题: 踔厉奋发,匠心筑梦

5月10日~11日,学校精心组织,科学安排,开展“成果展示活动”,以“征文比赛”“班会团会活动展播”“技能作品展示”“现场技能展演”等形式展示学校职业教育成果。活动期间,全校师生深入实训室,积极开展专业技能展示,包括CAD测绘技术、机床检修及电机控制技术、电子装配、工业机器人技术、汽车美

容等项目,让同学们在实训中掌握专业技能;组织学前教育专业同学走上舞台,通过舞台剧、舞蹈、快闪等形式展示器乐、书法、舞蹈及手工作品。通过技能与成果展示,引导同学们树立正确的职业态度、培养高尚的职业道德、领会“工匠精神”内涵。

星期四主题: 校企深入合作,技能服务生活

5月12日,学校借助校企合作平台,邀请信利国际有限公司工作人

员进校开展讲座,帮助同学们提前了解意向岗位的要求,从而制定清晰的职业发展规划;开展“劳模大师进校园”活动,引导同学们参与职业体验活动,并就职业教育服务地方经济发展作出指导。

星期五主题: 技能赢未来

5月13日,学校组织师生开展以“技能对未来生活的积极影响”为主题的短视频拍摄活动,鼓励同学们在蓬勃发展的职业教育背景下,不负韶华,砥砺前行,让技能赢未来。短视频内容素材均来源于学校生活,师生踊跃参与,真实展示。

5月14日,学校举行职业教育活动周闭幕式,校长刘杰对成果展示活动中的优秀作品和“最美中职生”进行表彰,鼓励同学们努力拼搏、不断进取,用汗水铸造实力,以拼搏成就梦想。(本报记者 苏文保)



分组调控设备



学生参观优秀作品展



学生在实训